

En toda España. . . 1.50 ptas. al mes
extranjero. . . 20.00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,
16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XXVII.

Madrid, martes 2 de septiembre 1919

Núm. 13.916.

BUENA TINTA

Lo es en verdad la STEFANSSON de fabricación americana, preparada por L. GITIN y STRAP, de New York.

La tinta STEFANSSON es la marca más acreditada de las tintas americanas.

Posee las más perfectas cualidades para la caligrafía y la contabilidad. Escribe en color azul muy fino y se vuelve en negro de una permanencia indefinida.

Es sin disputa la mejor tinta de cuantas marcas nuevas se han introducido en el mercado español, en sustitución de la renombrada Pelikan.

Depósito en Madrid y venta al por mayor y menor en la librería de Mandel Sintes Rutger, Plaza del Príncipe, 11 — Madrid

Campañas de prensa

Por lo menos, igualdad

Desde que los patronos de Barcelona adoptaron el acuerdo de declarar el «lock out», y desde que este acuerdo empezó a repercutir en otras poblaciones, no pasa un solo día sin que la Prensa de las izquierdas llene columnas de maciza prosa, combatiendo el acuerdo, tratando de mostrar al obrero como víctima del patrono y poco menos que pidiendo el fusilamiento con juicio sumariísimo de todos los dueños de fábricas y talleres de Barcelona.

No demostrarían ciertamente tanto calor en sus artículos si se tratase de defender verdaderas necesidades del proletariado. Pero es el caso que en Barcelona se ventiló algo muy distinto: se trata sencillamente de avasallar la producción al capricho del sindicato internacional, de un sindicalismo que en caso de triunfar sólo serviría de medio personal para unos cuantos señores, y eso es cosa muy seria para determinada prensa.

Suponiendo que se tratase de una verdadera lucha de clases—que no lo es—, nada más racional en esos elementos que tanto vocean la igualdad que conceder ésta a unos y otros por igual.

Si los obreros constituyen un Sindicato único y pretenden a nombre suyo, triunfar en la lucha, y esa Prensa de las izquierdas acoge con tanto entusiasmo la idea de ese Sindicato, ¿por qué niegan el derecho de defensa a los patronos? Si los obreros que unen bajo una «unidad de mando» para dar esa batalla, que no han de ganar, ¿por qué regla de tres puede negárselo a los patronos que busquen esa misma «unidad de mando» para defenderse contra los ataques de que son objeto?

Queremos hacer una salvedad—aunque es innecesaria en nuestra actuación—antes de continuar escribiendo: jamás ha tenido ni tendrá la clase obrera, ni aun en sus órganos oficiosos, defensores más entusiastas que nosotros; desde estas columnas hemos abogado siempre por el mejoramiento del proletariado y hemos defendido sus aspiraciones cuando han sido justas; no ha existido una sola huelga, ni un conflicto social, que no haya sido meticulosamente tratado en estas columnas; no ha llegado a nosotros una sola queja de las clases trabajadoras que no haya sido atendida en justicia. Pero lo de Barcelona es cosa distinta, y sólo afecta al obrero para perjudicarlo, por eso hablamos en esta forma y por eso escribimos que el obrero catalán comprendiese que se está sacrificando por una causa que en nada ha de beneficiarle.

El sindicalismo quiere imponerse por el terror, y esto no lo pueden admitir decorosamente los patronos, ni hay lógica que pueda inducirles a la admisión. Los obreros, engañados por sus falsos directores, no se contentan con

emplear medios de violencia personal contra los patronos y colectivamente se niegan a trabajar y declaran el «boycoteo», ¿quién puede negárselo a los patronos el derecho a cerrar sus fábricas, puesto que no quieren admitir esas pretensiones que consideran absurdas?

De los obreros partieron los términos de intransigencia y de represalias; no han llegado los patronos en los suyos a los extremos de violencia empleados por ciertos elementos, y, sin embargo, gran parte de la Prensa izquierdista se muestra indignada contra ellos. ¿Por qué? El derecho a la defensa es siempre legítimo, máximo cuando el contrario quiere imponerse por el terror. La Prensa de las izquierdas, que tanto aplaude la actitud de los sindicalistas, sin querer comprender el daño grande que hacen a la nación o comprendiéndolo demasiado, no puede protestar contra el acuerdo de los patronos, sin ponerse por montera esa igualdad de que tanto blasonan y de la que hacen tan mal uso.

En ocasiones tan graves como las actuales, lo menos que pueden pedir ambas partes, lo menos, es concesión de igualdad en las apreciaciones que han de llegar al público.

Pero la ley del embudo se ha hecho en España para uso exclusivo de las izquierdas, que en toda ocasión y en todo momento quieren ser poseedoras de la parte ancha, y lo que les falta de razón quieren suplirlo con amenazas.

(De «La Acción»).

En broma y en serio

Cuentan que Cito, avergonzado por las injusticias, atropellos y falsedades que con la Historia se cometían y se cometían, tiró el laurel con que cubre su frente, rompió el clarín, rasgó el rollo de simbólicos papeles, que lleva en su mano izquierda y echó a correr con más velocidad que Aquileo hasta llegar al Pindo, para ante el gran Apolo hacer presente su irrevocable decisión de no presidir un momento más la Historia.

Creó tan virtuosa Musa que este rasgo de energía y honestidad sería, sin duda, enmienda para los llamados historiadores, o sea para aquellos que tienen como misión sagrada narrar o exponer con toda fidelidad acontecimientos pasados y cosas memorables; pero como viese que los sucesos siguiesen narrándose caprichosamente, estúpidamente, desfigurando y maltratando a la Verdad sin freno ni compasión, se despidió de sus hermanas, encerró en un cofre los nueve libros de Herodoto, montó sobre las montañas del Helicon, sin que hasta hoy haya sido posible averiguar el exacto sitio de su refugio o paradero.

Creer unos que perdió la razón y vaga errante por los floridos jardines del Parnaso; sostienen otros que se precipitó en el funesto Salto de Leucadia, asegurando no pocos que murió de pena y de dolor, no sin antes haber dado remate a una obra de gran mérito que lleva por título: «Así se escribe la Historia», y que podrá ser leída por los felices mortales que tengan vida y razón una vez pasado el tercer estado de existencia de nuestro actual planeta, o sea dentro de unos diez millones de años según nos afirma bajo su palabra el sabio D'Assier.

Nosotros respetamos todas estas opiniones sin inclinarnos hacia ninguna de ellas, y sin establecer el más pequeño comentario ni paralelismo; pero si diremos y afirmamos que, a nuestro modesto juicio, hizo muy bien la simpática Musa en abandonar su presidencia y en no amparar con su genérica autoridad las mixtificaciones y falsedades que desde la tradición oral hasta los lujosos libros de historia que actualmente salen de nuestras modernas imprentas, nos endiagan los encargados de escribir la Historia como ejemplo del pasado y enseñanza para lo porvenir.

Ya de antiguo el célebre moralista Plutarco nos decía que es imposible por medio de la Historia discernir lo verdadero de lo falso, porque si ésta se escribió siglos después de haberse verificado los hechos, tiene en contra la antigüedad que le impide el conocimiento directo de los sucesos acaecidos, y si se escribió viviendo las personas de quienes trata, tiene en contra las pasiones y sentimientos que movieron al escritor a dar torcida interpretación y aun desfigurar los hechos.

El caso es tan general como cierto y curioso; abrid un libro de historia de cualquier autor nacional o extranjero, antiguo o moderno, y en el prólogo leeréis la promesa de una rigurosa imparcialidad, de la desunión de odios, del alejamiento de adulaciones, de envidias, de ideales, de todo aquello que pueda desfigurar o alterar en lo más mínimo la realidad de los hechos; nada que pueda conducir a determinadas orientaciones religiosas o políticas; nada de opinión personal; el historiador bajo su palabra nos explicará netamente la verdad de lo sucedido en cada caso y ocasión; y nosotros fidos en su promesa, leemos su libro con la esperanza de conocer las cosas pasadas con toda veracidad, pero llegamos al final de la obra con la tremenda desilusión de que, al buscar la historia de los hechos nos hemos encontrado con la historia de las opiniones y sentimientos del historiador.

Pero, aún hay más; los mismos monumentos no son fiadores seguros de la verdad; el mármol y el bronce también saben mentir en ocasiones. Así, por ejemplo, en el «Teatro Crítico» de Feyjó, leemos que en el Arco triunfal de Tito, la inscripción destinada a celebrar la conquista de Jerusalén—testifica que antes de aquel Emperador nadie había tomado, ni aun osado sitiar aquella ciudad. Sin embargo, además de demostrarnos lo contrario la Sagrada Escritura nadie desconocía en Roma, según Cicerón, que Jerusalén era una de las conquistas de Pompeyo. Y si los monumentos son sospechosos ¿qué diremos de las antiguas crónicas?

Desde luego, se guisa la Historia como los manjares en la cocina; cada escritor arregla, adereza y sazona los hechos a su gusto y manera, y así vemos un mismo hecho aderezado de tantos modos diferentes, como diferentes son los autores que lo tratan y describen.

Claro está que la estimación al suelo que nos vió nacer influye poderosamente en la manera de explicar y considerar los hechos; pero independientemente de esta natural parcialidad, encontramos cosas tan estupidas, narraciones de tan notoria exageración, que al más bonozo y creyente lector le es difícilísimo acertar el por qué se conduce a la historia por el camino de la fábula y del engaño.

Las enormidades que en forma de relato encontramos en esta clase de libros aparecen muy ostensiblemente cuando de batallas se trata, y si bien el

adagio reza que «para muestra basta un botón», nosotros presentamos varios para mejor afianzar nuestros argumentos.

Nos cuenta Feyjó, en su mencionada obra, que un soldado portugués, habiéndosele acabado en cierta guerra las halas en la pelea, se arrancaba los dientes para cargar el mosquito con ellos y dispararlo al enemigo.

Apollonio dice que el cónsul Fabio Máximo, en una guerra contra los galos, solo tuvo quince muertos, mientras que de los contrarios cayeron ciento veinte mil.

Si en sus memorias explica que en el combate de Cheronea contra los celtas, murieron cien mil de éstos y solo doce romanos.

Mariana, al reseñar la batalla de los Reyes de Aragón, Navarra y Castilla, contra los moros, afirma que fueron muertos doscientos mil de éstos y solo cincuenta cristianos.

Chevreu explica con todo detalle que, sin sufrir un solo rasguño, las tropas del Emperador Arnulfo mataron a cien mil normandos.

Y así seguiríamos relatando multitud de sucesos famosos hasta llegar al descrito por el historiador Niceto acerca del sitio de Constantinopla, en donde muy seriamente nos asegura que un solo francés bastó para poner en fuga a todo un ejército griego. De aquí no pasamos; Clio hizo bien en decir «ahí queda eso».

Federación Católico-Agraria de Menorca Inauguración de la Casa Social

Toda idea noble y cristiana que se lanza en Menorca fructifica, y es tanta la riqueza espiritual, que los frutos se óprimos y sobrepasan siempre los límites de las más halagüeñas esperanzas que se puedan concebir.

Desde estas columnas hemos laborado con ímpetu para la creación de Sindicatos Católicos que al amparar al obrero, al defender sus derechos y justas aspiraciones, le señalan a la vez sus deberes y unan con lazos de armonía la clase proletaria con la patronal para que juntos, unidos por las doctrinas de Cristo, puedan laborar para el engrandecimiento de la Patria, cumpliendo como ciudadanos conscientes, sin los odios ni rencores que hoy envenenan el mundo, presa de la insana más fúerza que han desfilado los falsos apóstoles, profesionales de la revuelta y del desorden que, al lanzar a la clase proletaria a la más espantosa de las ruinas, dicen defenderla y ampararla; buscar su reivindicación.

Cuando comenzaron en esta Isla los trabajos de propaganda para la constitución de los Sindicatos y Federación Católico Agraria auguramos que el más grandioso éxito acompañaría a los organizadores y nos place ver que el tiempo ha venido a confirmar nuestros augurios, sobrepasando el brillante éxito obtenido las más lisonjeras esperanzas.

Corto, cortísimo espacio de tiempo llevan de constitución los Sindicatos Católicos de los diferentes pueblos de la Isla y estando aún en el período que llamar podríamos de formación, han conseguido dar pruebas de vitalidad asombrosa y podido recoger los sindicatos los frutos que la patriótica y cristiana institución les brinda.

La Federación Católico Agraria de Menorca, se constituyó a mismo tiempo que los Sindicatos y merced a los altruistas y cristianos sentimientos, a la actividad bien manifiesta de sus organizadores, se halla ya hoy a una altura evidenciable, contando con Casa Social propia y con fuerzas y energías para emprender con paso firme y decidido la acción que le está confiada que tan

saludable puede ser para Menorca entera y para la clase agrícola en particular.

Nosotros al trazar estas líneas antes de reseñar la solemne inauguración de la Casa Social, creemos cumplir un deber y un acto de justicia, al felicitar con sincero entusiasmo a cuantos han contribuido a que Menorca contara con elemento tan valioso como la Federación Católico Agraria de la que esperamos beneficiosos resultados.

Atentamente invitados por el digno Presidente de la Federación Católico-Agraria de Menorca don Antonio Pons Guerau, asistimos a la inauguración de la Casa Social (calle Nueva número 9), solemne acto que fué presidido por nuestro amantísimo Prelado Excelentísimo e Ilmo. Doctor don Juan Torres y Riba y al que asistió un numeroso público, estando brillantemente representadas todas las clases sociales, unidos bajo aquel techo por un mismo ideal, noble y sencillo, el de la Religión de Cristo.

Cuando llegó a la Casa Social el Excelentísimo e Ilmo. señor Obispo, fué saludado por la enorme concurrencia con una cariñosa y respetuosa ovación. Seguidamente procedió nuestro amantísimo Prelado a la Bendición de todas las dependencias de la Casa Social, después de cuyo solemne acto dió principio la velada con que se celebraba la inauguración de la espaciosa casa que alberga la Federación Católico Agraria de Menorca.

En el salón de actos se había levantado un estrado, en el que tomó asiento el Excmo. e Ilmo. señor Obispo, quien presidió el acto, teniendo a su derecha al Excmo. señor Conde de Torre Saura y a su izquierda a don Antonio Pons Guerau.

Abierto el acto por el señor Obispo ocupó la tribuna pronunciando un hermozo y bien trezado discurso, versando sobre «Sindicatos católicos y para que sirven».

La peroración del ilustrado joven fué escuchada con atención por el numeroso auditorio y su trabajo muy aplaudido.

Seguidamente el sexteto dejó oír de nuevo sus acordes, ejecutando con la pulcritud característica una fantasía de la ópera «Raimundo Lullio» del maestro Villa.

El socio del Sindicato don Francisco Sintes Seguí, dió lectura con voz clara y vibrante a un bien escrito, trabajo de don Francisco Camps, médico de San Cristóbal, que llevaba por título «La Casa».

Después el señor Sintes Seguí, dió lectura al himno de la Confederación Católico-Agraria de España, siendo ambas lecturas aplaudidísimas.

Después de un breve descanso siguió la velada, cantando don Antonio Bisbal la bella romanza de barítono de la ópera de Meyerbeer «Dinorah», siendo acompañado al piano por el señor Balissimo. La numerosa concurrencia prodigó los aplausos al cantante y al maestro.

la humanidad hacia la barbarie, pues lo que, faltando el derecho de propiedad, faltaría el estímulo, y no tan sólo no se laboraría para los demás, sino que tampoco para sí propio.

Terminó su brillante peroración entonando un himno al reinado de Cristo que debe imperar en la Tierra y en los corazones de los hombres para bien de la Humanidad.

La fantasía sobre motivos de la ópera de Leoncavallo «I Pagliacci» fué ejecutada por el sexteto y aplaudida por el numeroso auditorio.

El joven seminarista y entusiasta auxiliar de la causa católica, don Antonio Coll Marqués, pronunció un breve discurso exponiendo la marcha de los Sindicatos y las esperanzas que en esta asociación han puesto los agricultores que ya su han percatado de los beneficios que a su amparo y calor pueden recoger.

El sexteto cerró su meritisima labor con la Marcha nupcial del «Sueño de una noche de verano» de Mendelssohn, siendo objeto de entusiasta ovación.

Nuestro amantísimo Prelado hizo uso de la palabra y con voz clara pronunció un breve y bello discurso, en el que se congratuló de la formación de la católica asociación, cuya sesión inaugural acababa de celebrarse.

Trató el Excmo. señor Obispo de la sociedad, sin la cual, dijo, no sería posible la vida al hombre, pero, añadió, que así como el hombre debe asociarse debe apartarse también de esas sociedades que a su vez se apartan de Dios.

Agradeció el Excmo. señor Obispo la asistencia de todos a la velada y la cooperación de cuantos habían contribuido a darle mayor brillantez y esplendor, y terminó bendiciendo a la Federación Católico Agraria a la que deseó vida próspera para bien de Menorca.

Una cariñosa salva de aplausos saludó al Excmo. señor Obispo que, acompañado del señor Presidente don Antonio Pons Guerau, abandonó la Casa Social, entre el respeto de todos los concurrentes.

En resumen: La fiesta resultó brillantísima y un feliz augurio de prosperidad para el porvenir.

Terminamos esta reseña, felicitando en la persona del digno Presidente de la Federación don Antonio Pons Guerau, a todos los organizadores de la citada entidad Católico Agraria, así como a cuantos han contribuido y cooperado, para que el acto celebrado el domingo resultara con tan grandioso éxito que seguramente perdurará en la memoria de todos.

Santoral

Santo de hoy.—San Antolía mártir y Santa Máxima.
Santo de mañana.—Santos Columbiano y Ladislao y Santa Serapia.

Militares

Servicio de la Plaza de Madrid para el día 2 de septiembre de 1919
Parada Regimiento de Infantería Madrid, número 63.
Jefe del día: Comandante de Artillería don Ramón de Pedro.
Imaginería: Comandante de Artillería don José Llanas.
Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.
Vigilancia Oficial 3.º del 63.
Orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Luis Uhler.—Rubricado.

PÉRDIDA

El lunes un vecino de Alayor extravió por las calles de esta ciudad un petaca en la que llevaba un billete de cien pesetas y tres monedas de plata de cinco pesetas.
Se agradecerá y gratificará la entrega en esta Imprenta, 2-3

Corriente

Sábado día 6 de Septiembre de 1919

Reapertura de este salón, inaugurándose el nuevo escenario LAS MEJORES NOVEDADES

DEBUT de la gran atracción española

LOS VILLASIU

El número más original, culto y fino. El de mayor éxito en la presente temporada en Barcelona.

Revistas. — Canciones. — Duetos. — Bailes. — Cuatro artistas distinguidos

EXPENDIDA PRESENTACION. — PRECIOSO DECORADO.

ESTRENO del primer episodio de la interesantísima serie

LA CASA DEL ODO

por Pevla Blanca y Antonio Moreno

ESTRENO de la preciosa cinta de la casa Pathé

La firma de la Paz en Versalles

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

SEGUNDA SUBASTA PÚBLICA para contratar el servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta Ciudad y sus alrededores y el de recogida de basuras de los particulares.

Queda señalada la hora de las doce de la mañana del próximo viernes, día cinco del corriente, para celebrar la segunda subasta para contratar el servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta Ciudad y sus alrededores y el de recogida de basuras de los particulares, convocada por medio de anuncio publicado en los periódicos diarios locales «El Bien Público» y «La Voz de Menorca» e inserto en el «Boletín Oficial» de esta Provincia número 8218, de fecha 26 del próximo pasado mes de Agosto.

Lo que se hace público por medio de este anuncio, para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 1.º Septiembre de 1919.—El Alcalde accidental, Ramón Carreras.

Aviso

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 del Reglamento de Carrajes de 13 de Mayo de 1857, se hace saber al público en general, que a partir del día 20 del mes en curso, el servicio de viajeros entre Mahón, Villacarlos y viceversa, se sujetará a la siguiente tarifa de precios:

	Plas.
Por un asiento.	020
Alquiler de un carruaje de parada a parada	
Hasta dos personas.	1'50
De dos a diez idem.	200
Alquiler de un carruaje dentro de la población, por horas	
La primera.	2'50
Pasando este tiempo, cada una	2'00

Mahón 1.º de Septiembre de 1919.
Las Empresas.
1—5

Bolsa de Barcelona del 1 septiembre 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	78'80
Id. id. B	78'80
Id. id. C	78'70
Exterior serie A	88'70
Amortizable 5 por 100 A	97'75
Id. B	97'50
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortés	55'00
Id. Alicantes	59'00
Id. Andaluces	00'00
Id. Orenses	100'00
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00'00
Francos	63'25
Libras	21'70
Dólares	00'00
Liras	00'00

MAHÓN

El Alcalde accidental nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Alcalde accidental.—Madrid 1.º Comisión acompañada Diputado visitamos Ministro exponiéndole motivos Menorca protestar gravamen exportación calzado. Cañal dispuesto aceptar fórmula deje salvo intereses industria consiguiendo baja fabricación destinado país Asamblea fabricantes toda España nombrado ponencia para presentar mañana bases arreglo.

Ministro Fomento firmado R. O. estableciendo Menorca estación agrícola.»

Conferencia telegráfica expedida en Madrid el 28 de agosto por el comisionado de la Asociación de fabricantes de calzado de Mahón, recibida anoche por correo.

«Ministro dispuesto llegar solución armónica Asamblea fabricantes curtidos calzado representación toda España ofrecido fabricar cuatro tipos nacionales caballero señora presentando conclusiones encarecido contestación mañana.—Frech.»

En la tarde de ayer contraeron canónico matrimonio en el domicilio particular de los padres de la novia, el señor don Emiliano Castañes y Ferrández, Catedrático de Historia Natural del Instituto de Badajoz, con la simpática señorita doña Magdalena Fontirroig García.

Bendijo la unión nupcial el Presbítero don José Juaneda Callejas y actuación de testigos por parte del novio don Bonifacio Iniguez e Iniguez, Director honorario del Instituto General y Técnico de esta ciudad y don Francisco Hernández Sanz, Profesor del mismo; y por parte de la novia el rico propietario don Marcos Montañés Mercadal y don Matías Marino y Garzón, Jefe de la Estación de Correos.

Terminada la religiosa ceremonia fueron los presentes obsequiados con un espléndido refresco, durante el cual reinó alegre fraternidad, y después marcharon los desposados al campo donde cuentan pasar breves días antes de salir para Toledo, donde residen los padres del novel desposado y a Badajoz, punto de su destino.

No tenemos necesidad de desear a los nuevos esposos una larga era de felicidad; su educación, mutuo cariño y religiosidad son una esperanza más que segura de que su luna de miel no tendrá cuarto menguante.

Les felicitamos y hacemos extensivo nuestro saludo a los padres de ambos, especialmente a nuestros cordiales amigos los señores Fontirroig.

El Representante Consular de Italia en esta don Pedro Taltavull nos transmite el siguiente telegrama que acaba de recibir del señor Carandini, representante en España de los hidroaviones Macchi:

«Este Cónsul General Italia me comunicó telegrama ese señor Alcalde pidiendo ida nuestro Zanetti con hidroavión Macchi stop; ya habíale telegrafado imposible viaje y asiento tener confirmarlo stop; ruégole informe de este

particular ese señor Alcalde stop; hidroaviones vinieron esta vez solamente para pruebas con comisión militar stop; en otras ocasiones ya sabe mi deseo e intenciones serán siempre las de complacer a usted en todo lo posible stop; expresiones afectísimo.—Carandini.»

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Rey Jaime II» que manda el capitán don Juan Amengual Meridiano.

El «Rey Jaime II» emprenderá de nuevo viaje esta noche a hora de itinerario para los puertos de procedencia.

Durante el finido mes de agosto se han hecho en el Registro Civil de esta ciudad las siguientes inscripciones:

Matrimonios	6
Nacimientos	27
Defunciones	22
Total a favor	5

En la Clínica Municipal de Ciudadela el Doctor don Francisco Valdés Guzmán ha practicado una delicadísima operación en el estómago a una paciente de Mahón que estaba condenada a morir de hambre.

La operación ha dado brillante resultado.

Actuó como auxiliar el catedrático de este Instituto y médico señor don Sna-ragdo Méndez.

El citado Doctor Valdés también practicó otra operación en el vientre a un niño afecto de peritonitis con excelente resultado.

Ayer celebraron los fabricantes de calzado una extensa reunión para tratar del tema de palpitante actualidad y sumo interés para Menorca: la exportación de calzado.

Según nuestros informes, se estudió detenidamente la marcha del asunto y los trabajos que ha realizado la comisión que pasó a Madrid para gestionar una solución favorable.

No se tomó acuerdo alguno.

Esta noche debe reunirse en sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

Los acuerdos que se tomen serán válidos, cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

Los ciclistas abusan al transitar por nuestras calles a una velocidad excesiva.

Ayer noche un ciclista bajaba por la cuesta Dayá a gran velocidad y sin ir provisto de farol.

Nos dicen que ayer se reunieron los fabricantes de monederos de plata para iratar de la cuestión surgida a consecuencia de la huelga declarada por las bolsilleras.

Nos informan también de que acudió a la reunión el médico señor Llausó, al que se dió facultades para solucionar la cuestión, armonizando los intereses de los obreros y patronos.

Aver se repartió por estas calles una hoja defendiendo la huelga.

Se espera que hoy se solucionará este asunto y se reanudará el trabajo en las fábricas y talleres que ayer quedaron paralizados.

Pasajeros llegados esta mañana, procedentes de Palma, a bordo del vapor correo «Rey Jaime II»:

Señores don Matías Sabater, Pedro Riera; Diego Escrivá, señora y un menor; Bernardo Escalas; Fernando Correa; Jaime Sánchez; Nicasio Pons; Gabriel Riutort; Miguel Mas; Filomena Gómez; Josefa Moreno; Margarita Potos; Juana Camps; Encarnación Moreno; Victor Moreno; Cosme Borrás; Juan Pons; Manuel Camps; José Ro; José Mari; Juan Bannasar; Juan Nadal; Enrique Pedro; Vicente Rotger; Miguel Pons; dos individuos de tropa; Miguel Pons; Pedro García; Manuel Cánovas; Rafael Ramis; Antonia Sastre; Catalina Escandell, y Juan Amer.—Total, 34.

MUÑECOS Y BABYS GRAN SURTIDO DE JUGUETES Casa Buenaventura

TEATRO PRINCIPAL

Martes 2 de Septiembre de 1919

A las nueve y tres cuartos

Episodios 9, 10, 11 y 12 de la interesante serie

EL TELEFONO DE LA MUERTE

PRECIOS ECONOMICOS

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

(Servicio de madrugada)

Madrid 1.º a las 5.

La huelga de empleados de Hacienda

El ministro señor Burgos Mazo ha manifestado que cree exageradas las noticias acerca de la huelga de empleados de Hacienda que, según se afirma, se declarará dentro unos días, por no mostrarse conformes los empleados con las plantillas acordadas por el Gobierno.

Añadió el señor Burgos Mazo que creía exageradísima las noticias, porque en su opinión, las nuevas plantillas dejarán satisfechos a los empleados de Hacienda.

Tranquilidad en provincias

Las noticias que se han recibido en el Ministerio de la Gobernación acusan tranquilidad en todas las provincias.

Levantamiento del estado de guerra

Según manifestaciones del ministro de la Gobernación, se cree que enseguida será levantado el estado de guerra en Barcelona.

(Servicio de la noche)

Madrid 1.º a las 20.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en el día de hoy resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 100.000 pesetas	29.840 — Bilbao.
Con 60.000 pesetas	1.449 — Madrid.
Con 20.000 pesetas	11.456 — Sevilla.
Con 1.500 pesetas	16.963 17.337 15.544 17.018 15.650 23.833 16.327 11.588 16.439 7.975.

Un telegrama del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda conde de Bugallal ha dirigido un telegrama al Presidente del Gobierno señor Sánchez Toca, en el que le dice que trabaja activamente preparando la labor.

En el citado telegrama anuncia el señor Bugallal que la próxima semana llegará a Madrid.

Aplicación de préstamos

Se ha firmado un decreto sobre el modo de aplicar los préstamos sobre prendas agrarias.

La recaudación de agosto

La recaudación de Hacienda durante el finido mes de agosto supera a la de igual fecha del año anterior en 16.142.498 pesetas.

Las plantillas de Hacienda

Las nuevas plantillas de Ha-

Noticias varias

Libras esterlinas en baja

Nueva York —La baja de las libras esterlinas causa inquietud en la Cámara de Comercio americana.

En Londres se ha hecho un apremiante llamamiento para la compra de mercancías británicas para evitar la baja.

Transporte hundido

Londres.—Según informes, el transporte japonés «Shiy Kico» se ha hundido en unos escollos al sur de Tanegas de Rihma.

Han desaparecido 100 personas.

De Marruecos

El alto comisario en Marruecos comunica que el día 26 las tropas de protección de la Aguarda en la posición de Maiten, en el territorio de Larache, sorprendieron dos emboscadas de moros, trabándose un violento tiroteo y resultando muerto el soldado del batallón de Chielana Isidro Barberic. El onemigo huyó perseguido por la policía indígena, dejando en el campo, en nuestro poder, dos muertos.

Los Estados Unidos y Méjico

Washington.—Se confirma que los Estados Unidos van a intervenir en Méjico. Se ha empezado ya a tomar las medidas necesarias para la intervención. «La Chicago Tribune» ha recibido de Rocafort un telegrama según el cual los oficiales de la octava región del campamento de Grant han recibido orden de reclutar lo más pronto posible 15.000 hombres, que, según disposiciones del departamento de la Guerra, serán destinados a la frontera mejicana.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 idem	
1 vaca, 157 kilos, Pedro Mercadal.	
1 ternera, 73, Sant Juan (Ferrerías).	
1 idem, 83, estancia Llumena.	
1 idem, 148, Mungofra Nou.	
1 idem, 91'500 Sant Agusti.	
4 carneros, 27'500, es Capell de Ferru.	
6 idem, 70, Barber de ses Canesías.	
5 idem, 46, Mungofra Nou.	
3 idem, 44'500, José Pons.	
2 idem, 31'500, Aifeveret.	

Día 30 idem	
1 buey, 245 kilos, Bernardo Pons.	
1 vaca, 190'500, le Fjurida.	
1 idem, 162, Turrauba Gran.	
1 idem, 244, Baixabuast.	
1 ternero, 158, estancia Castell.	
1 ternera, 97, Llumena.	
2 carneros, 27'500, Aifeveret.	
6 idem, 46, es Capell de Ferru.	
4 idem, 67, Santa Clara.	
2 idem, 17, San Costa.	
4 idem, 25'500, Juan d'en Bertumet.	
2 idem, 23'500, Musuplá A magat.	
4 cabras, 60, Santa Mercé.	

Nota oficiosa
En la nota oficiosa que del Consejo de Ministros fué facilitada a la prensa se dice lo siguiente:
El Gobierno ocupase del acoplamiento del indulto que se publicará en cuanto se levante el estado de guerra.

Dependientes y Aprendices faltan en los Almacenes Pasarius

Wilson, 6 y 8 e Infanta, 1

2

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Imp. de M. Sintes.—Mahón